

0 往来



创业者合影(孙佳丽 摄)

# 走进宁波 探路创业

## 海峡两岸青年创业基地创业秀闪耀甬城

见习记者 孙佳丽  
通讯员 王卓越

“在旅游景点上有选择困难症?‘HOW游’能帮您收集用户喜好、天气、周边城市特色景观等信息,为用户提供2天1夜个性化的未知旅行”“想找合适的理发店为宝宝理一个理想发型?到‘来发来喜’婴幼儿快剪店解决儿童理发的难题”“嫌在家里DIY饮料太费时费力?在‘UTea’自由选择饮料配料和甜度并发布在社交平台吧”……

日前,2017年浙江台湾合作周宁波专场活动之海峡两岸青年创业基地创业秀圆满落幕。在创业秀活动期间,来自海峡两岸的创业者“脑洞大开”“花样百出”,与国际导师之间频频擦出“火花”。

### ■两岸联创聚英才

我市与台湾地区往来十分密切。据宁波市台办统计,截至2017年6月底,我市已累计批准设立台资企业2500多家,总投资230亿美元,合同利用台资占引进外资总量的近20%,占浙江省利用台资总量的近1/2,是浙江省台商投资最为集中的地区。

本次2017浙江·台湾合作周宁波专场活动以“交流、合作、共赢”为主题。据了解,本次宁波专场活动共涉及12项专项活动,就甬台两地在人才招聘及教育、科技、旅游等领域开展交流合作。其间,9个项目在我市签约,总投资达20.2亿元人民币。

海峡两岸青年创业基地创业秀活动作为12项专项活动之一,由宁波市创新创业管理服务中心主办,宁波市海峡两岸青年创业基地和宁波无中生有创业咖啡共同承办。“该活动包括创业大讲堂、创业周末和项目路演三场活动,创业大讲堂给两岸创业者带来文创产品创业的经验分享,创业周末让大家各自分享创意,组建团队去完善创意,最终在项目路演活动里让创业者自由展现自己的创业项目。”宁波市海峡两岸青年创业基地相关负责人说,作为宁波首家也是目前唯一一家国家级海峡两岸青年创业基地,他们希望在这里两岸创业青年可以进一步促进交流合作以及文化的渗透融合。

### ■新奇idea层出不穷

能为房地产公司和建筑公司提供开槽的整体解决方案的GoWa智能开槽机器人、通过图像识别和报告识别帮助胸腔科医生诊疗患者疾病的医疗图像识别辅助诊疗系统、可以像乐高一样

准备工作中解脱出来,找到一条又合心意又充满惊喜的旅游路线呢?陈荣宪称,他所设计的“HOW游”就能做到。据了解,该平台能收集用户喜好、天气及周边城市特色景观等信息,通过数据分析,最终为用户规划出一条2天1夜个性化的未知旅行。“这是旅游路线上的‘私人订制’,用户只需要带上旅游必需品,就能开始一段既轻松又充满惊喜的旅途。”陈荣宪说,最后,“HOW游”成功入围八大创业项目。

自由拼接的无漆实木益智玩具、为微商提供一键下单和订单管理公里以解决微商订单管理问题的美单平台……

9月22日至24日,在高新区无中生有创业咖啡店中,50多位创业者齐聚一堂,包括10多位台湾参与者,其中既有在校大学生、白领还有公司高管等。他们意气风发,提出了20多个新奇的idea,涉及智能制造、医疗、文化、旅游等领域,并经投票产生了8个创业项目,其中有3个是由台湾创业者发起的团队项目。

“如今的旅游目的地太多,而多数人的旅游时间又有限,如何在有限时间里把想要去的地方逛完?做攻略成了不少自由行、自驾游旅客的必然选择。”陈荣宪是一位来自台湾的“小伙伴”,他认为,旅游就是为了在旅途中不断发现惊喜,但做攻略本质上就是消灭惊喜的过程。

那么如何能从旅途前繁杂的

准备工作中解脱出来,找到一条又合心意又充满惊喜的旅游路线呢?陈荣宪称,他所设计的“HOW游”就能做到。据了解,该平台能收集用户喜好、天气及周边城市特色景观等信息,通过数据分析,最终为用户规划出一条2天1夜个性化的未知旅行。“这是旅游路线上的‘私人订制’,用户只需要带上旅游必需品,就能开始一段既轻松又充满惊喜的旅途。”陈荣宪说,最后,“HOW游”成功入围八大创业项目。

在几十位青年中间,有位创业者正不遗余力地向导师们讲解自己的项目,他两鬓微霜,但创业的热情让他即使身处几十位“90后”中,依旧活力四射。他就是来自台湾的赖浚益,其实他早已在深圳创办了一家科技公司,更是医生助手项目的发起人。作为一位连续创业者,他认为创业本身就是他的事业。目前,他已在智能医疗器材领域创业并即将获得融资。此次,他来到宁波推介,不仅希望向导师取经,同时也希望寻找到一起创业的伙伴。

他在活动中提出的是“医生助手-医疗图像识别辅助诊疗系统”,该系统主要是为胸腔科的医生服务,通过图像识别和报告识别帮助医生更好地进行诊疗。“优质的医疗力量往往集中在城市中,而对于农村甚至山区的医院来说,医生的专业性相对较弱,而这个系统能够通过先进的识别技术降低医生的误诊概率,同时也能为医生“减负”。”在最终的项目路演结束后,赖浚益的项目以第一名的成绩脱颖而出。

“宁波的创业氛围非常好,尤其在智能制造领域的优势十分明显。在这次活动中,我结识了许多宁波当地优秀的小伙伴,希望能够在宁波成立一个真正的创业团队,将这个项目继续下去。”赖

浚益说。不仅有优秀的创业者,本次创业秀活动还邀请了海内外的导师来为创业者“排忧解难”,包括NexPCB、香港冯氏集团程程坊创新副总裁黄国豪、聚卓资本副总裁邓超等。导师们将对项目进行全程跟踪指导,包括项目的宣传、实际落地情况、目标客户分析等领域等。

“宁波拥有良好的创业氛围和创业条件,同时也拥有优秀的创业人才。”Chris Howes告诉笔者,创业过程中,创业者不仅需要多问自己几个为什么,更需要从不同的角度去了解项目,特别要明确项目能提供给用户的体验和价值。

### ■甬台合作共发展

在2017浙江·台湾合作周宁波专场活动中,宁波与台湾之间除了在经贸上达成了相关项目合作,还签订了台湾青年来甬实习就业合作协议,宁波市人社局与台湾中华杰出青年经贸发展促进会就台湾青年人才推荐、台湾大学生实习、就业岗位发布、两地青年互动交流等达成合作意向,探索多种合作模式,形成相对稳定的合作机制,将引进台湾人才与吸引台湾青年来甬就业创业相结合。

“合作协议的签订对我市海峡两岸青年创业基地来说是个利好消息。协议进一步拓宽了台湾青年人才来甬实习、就业、创业的路径。”宁波市海峡两岸青年创业基地负责人告诉笔者,他们希望通过浙江·台湾合作周宁波专场活动,让更多的台湾朋友了解宁波,鼓励更多怀揣创业梦想的台湾朋友带着项目来宁波创业。

0 在宁波

## 美籍著名华人返乡 一门心思当志愿者 让公益变成生活底色

本报记者 张燕

“今天在火车站遇到两个巴西小伙子,跟同伴走散了,急得像热锅上的蚂蚁。最后我帮他们联系上了。”陆连国发自内心的笑着,帮助别人对他而言已经变成了日常点滴。他边说边拿出一件蓝马甲,这是火车站“蓝精灵”志愿者的标志。

从小在美国长大,美籍华人陆连国仿佛忘记了自己在哪一年回到中国,回来是做什么的,如今几乎一心扑在公益事业上。他那个装蓝马甲的无纺布袋,仿佛告诉我们,他已完全融入了宁波这座城市。

### 连国连国,心系中国

陆连国,原名Mike Lu,“陆连国”是他来到中国以后根据母亲从小给他起的小名“阿国”演变过来的,“连国连国,就是连接中美两国,为两国人民的友谊和发展尽一些绵薄之力的意思。”他笑着解释。

“我父母是宁波‘鄞县’人。”陆连国用宁波话重复“鄞县人”,乍一听还真觉得他是土生土长的宁波人。只是,父母在年轻时就背井离乡去了美国,“鄞县”对陆连国而言只是妈妈口中的一个地名,他没有想到,很多年后自己会回到这片土地,而且为这个城市奉献着自己的光和热。

一直以来,陆连国兼任着美国多个华商和同乡会会长和副会长,1998年荣获夏威夷州颁发的“杰出华人社团领袖奖”,2000年入选英国皇家名人评委会“世界名人录”,2004年由宁波海外联谊会入选“世界宁波帮名人录”。不过,提起昔日的荣耀,陆连国总是轻描淡写。正是因为当初这样的身份,十多年前,陆连国在中国招商引资大背景下回来了。考察多个城市之后,他最终选择了宁波。“这里是我的故乡”。

### 热爱骑行,投身公益

“宁波是一个爱心城市,做公益是每个人的责任。”近年来,陆连国渐渐将手头的生意交给别人打理,自己几乎一门心思扑到了做公益上。“在美国,子女不会去继承父母的财产,对我来说赚钱已不重要,而做公益可以给我带来更多的快乐。”

就在今年8月,陆连国被选为公共自行车志愿者,其实这是他一直以来的心愿。

两年前,当看到马路上越来越便利的公共自行车,陆连国找人借了张卡也开始做起了骑行族。“在美国,能骑自行车是一件奢侈的事情,美国人总是特别羡慕骑车的人。”陆连国说,在美国骑行之所以是一种时尚,一来汽车太普遍,二来骑行者被看作是愿意将时间花在运动上的人。而在宁波,公共自行车让骑行变得越来越简单,“不仅低碳,而且可以健身。”天气凉爽的日子,陆连国经常在印象城附近借辆自行车,骑到万达广场附近遛一圈。

“这么好的公共自行车,一定



陆连国说,帮助别人是他最大的快乐。(张燕 摄)

要让更多人享用。”陆连国说,虽然市公共自行车公司还没有正式聘用他,但已经给他发了“录用通知”,他也开始提前“履职”了:借还自行车过程中,陆连国看到有人不会还车,他就上前去帮一下;他还会留意学习维修人员的检查流程与方法,以备不时之需。

### 点滴小事,传播大爱

在与陆连国深入交谈后,记者才知道做公共自行车志愿者只是他的“副业”,“周二和周四,我要去火车站做志愿者,周六要去李惠利东部医院。”因为公共自行车志愿者的工作时间比较机动,所以他也就报了名。

在铁路宁波站的志愿服务中,陆连国也和其他“蓝精灵”一样帮人指路、引导别人自助买票,对于他来说,最喜欢听到别人说,“找Mike,他能讲英语。”确实,随着越来越多的国外友人来宁波,陆连国总能在火车站遇到需要帮助的外国人。

“大概半个多月前,遇到个古巴小伙子,帮他解决问题后非常感谢,我告诉他,欢迎来到宁波做志愿者。”陆连国说,在美国,做公益比较普遍,大家都认为这是自己的义务,所以我要把这样的理念传播给大家,让别人在接受的同时也懂得给予。

确实,陆连国一直这样在做。在李惠利东部医院开业时,他就当上了志愿者。“医院有自助挂号,很多老年患者不会用,请我们帮忙。”陆连国总教他们怎么挂号。“老人们担心不会使用,我就告诉他们,我和你们年纪差不多,我都会,你们怎么就不会?”在陆连国的指导下,不少老人学会了自助挂号,他们有些人还投入到帮助别人挂号、教别人的志愿者队伍中。

今年已经64岁的陆连国,尽管穿着颇接地气的志愿者“马甲”,但他儒雅的气质、不俗的外表以及彬彬有礼、不疾不徐的举止,显示出历经千帆后才有的包容和谦和。就是这样的他,愿意在故乡宁波,做着一些在很多人眼中细碎的、甚至不值一提的“小事”。他说,帮助别人就是自己最大的快乐。

## 宁波学子登上捷克报纸

9月28日,捷克拉洛韦日报大篇幅报道了浙江万里学院捷克语往栏目曾对该校赴捷克办班作过详细报道。文中用“中国人和捷克的巨大合作”“由学术会议带来的‘好学的中国人,巨大的进步’”等词汇描述了这个捷克历史上的“第一次”,同时对中国学生在短短的三个月时间内学习捷克语言所取得的“很大的进步”进行了高度的赞扬。文章还具体描述了该课程的设置与教学安排,并对中捷两国未来的交流与发展进行了展望。

据悉,这已是捷克方面媒体第二次专题报道该特色班。8月初,捷当地电台还对赴捷克学习的中国师生进行了直播采访。而浙江万里学院捷克语特色班自5月开办以来就引起了社会各界的广泛关注。作为浙江万里学院在应用型

人才培养方面的一次全新尝试,也为了给“一带一路”国家战略在我国的深入推进培养紧缺的外语人才,捷克语特色班在短短的四个月内先后招生近80人。学生放弃节假日,利用双休,抓紧各种机会学习捷克语,连这个国庆长假,孩子们也放弃了回家的机会,和他们来自捷克的外教认真地进行着捷克语第三学期的课程。

近年来,浙江万里学院在国际交流、跨文化人才培养方面做出积极探索。2016年成立中东欧文化研究所,2017年成立捷克语言文化中心。

(通讯员 沈乐敏)



“战果”揭晓,赖浚益(中)的项目以第一名的成绩脱颖而出(孙佳丽 摄)

